

编者按

为学习贯彻党的二十届三中全会精神,反映静安脚步干劲争创一流的生动实践,静安区融媒体中心推出特别策划《“锚定现代化 改革再深化”——静安区部委办局负责人学习贯彻党的二十届三中全会精神系列访谈》,谈改革、谋发展、促实干,与嘉宾畅谈打造中国式现代化静安“实景图”的收获与愿景。

锚定现代化 改革再深化

静安区部委办局负责人学习贯彻党的二十届三中全会精神系列访谈



区教育局 邱中宁

学有优教 服务市民终身成长



记者 彭旭卉

静安历史悠久、经济发达、教育底蕴深厚。历史上,蔡元培、陈鹤琴、刘佛年等教育先贤都曾在此留下了宝贵的思想财富。教育关系着千家万户,关系着社会民生。静安教育一直秉承着先贤的教育理想,持续构建以学习者为中心的教育生态,服务于每一位静安市民的终身成长。

“中国心,世界眼”的国际理解教育

当前,静安正在创建国际化大都市中心城区,在教育领域,区教育局致力于培育学生国家认同、国际理

解、全球胜任力等素养,引导学生把握时代特点,树立文化自信,培育世界眼光、全球视野,增强学生们勇于承担时代重任的使命感。

在基础教育阶段,加强国际视野和多元文化教育,让学生拓展视野、增进理解、培育共识。如上海市大宁国际小学提出“为全球胜任能力奠基”的发展理念,将这一理念有机融入学校五育融合的课程体系建设,从小学生特征出发,引导学生探究实践,明确小学生全球胜任力培育的中国立场、儿童立场和课程立场。

在普通高中,全区试点国际课程,为优秀高中生的创新素养提升与可持续发展提供更为良好的课程资源。如市西中学将引进的IBDP国际课程与中国课程全面融合,采用探究

式教学、研究性学习、项目式学习等形式,既注重中国传统文化的教育,培养学生的家国情怀,又放眼世界,倡导学生尊重和多元文化。

不仅是国际理解教育,静安还一直致力于推动学生的科学教育。在5月份的第45届世界头脑奥林匹克决赛中,大宁国际小学两支参赛队分别斩获“人工智能装置”题目和“摇滚穿越之旅”题目小学组冠军。静安的科学教育聚焦课程,学校通过深度整合式教学,将信息科技、劳技、自然、科学、道法等多门课程进行统整,形成国家课程校本化实施新样态。

此外,还先后建成了七十多个各具特色的创新实验室,包括数学、物理、化学、生命科学、能源、信息技术、航空航天等多领域,静安学生可以通过“静安区中小学生个性化学习预约平台”来预约使用,为那些具有创新兴趣和潜质的学生提供了强力支撑。

走在前列的多样性教育生态

静安教育生态丰富多样,优质均衡程度一直走在前列。学前教育阶段有市示范性幼儿园12所,市一级园43所,公办优质幼儿园比例达88.5%。义务教育阶段有教育学区1个、教育集团14个、上海市新优质项

目学校9所。静安还有各种不同类型的学校,比如,有招收特殊经济困难的适龄青少年的久隆模范中学;有招收少数民族的回民中学、共康中学;有全市唯一的寄宿制初中时代中学等。同时,依托大学优势师资队伍,举办上海外国语大学苏河湾实验中学、上海戏剧学院附属学校等;和上海协和教育中心合作,托管协和双语培明学校。高中阶段有学术性普通高中、特色普通高中、实验性示范性高中等多种类型学校,其中,上海市实验性示范性高中7所、上海市特色普通高中1所,是全市拥有实验性示范性高中最多的区之一。

静安素质教育的社会美誉度已经形成。上海市绿色指标测试显示:静安区总体表现优秀,学业质量和学生学习生活质量连年处于高位。“学生体质健康优良率”由2020年的59%上升到2023年的65%,位列全市前列。

终身学习浪潮下的“教育友好型社区”

在终身学习时代的浪潮下,社会教育作为最亲近民众的教育形态,显得尤为重要。这些年,静安一直在打造“教育友好型社区”,努力形成“教育在社会、社会懂教育”的现代教育治理样态。特别是在2022年,区教育局与江宁路街道开展深度合作与探



索,设计“乐宁共享”课程,全面依托街道的历史文脉和社区资源,提升学校课后教育的质量。

此外,在家庭教育指导方面,静安实施“名师优课进万家”工程,打造家校社协同育人生态圈。创建“网上家长学校”,覆盖全区全部小学段家庭,家长可以随时按需“点餐”。专门成立了家庭教育指导中心,编制“每月讲座菜单”,为全体静安家长提供高质量的家庭教育大讲堂。今年,大讲堂已举办11场,在线观看达到1.11万人次。

在终身教育方面,让静安的老年人跨越数字鸿沟,共享现代生活品质,已成为教育工作的重心之一。2022

年,静安编制发布了《静安区老年人跨越“数字鸿沟”标准指南》,去年该指南已经从1.0版升级至2.0版;推出智慧社交、智慧政务、智慧医疗、智慧出行等12个主题的老年数字教育课程体系。2023年,共开展老年数字教育进社区行动250场,项目满意度达98%。今年,计划开展295场活动,持续助力老年人跨越“数字鸿沟”。

“总而言之,我们将努力实现‘学有优教,服务市民终身成长!’”区教育局局长邱中宁表示,静安教育将践行以人民为中心的发展理念,坚持幼有善育、学有优教,为民惠民便民,不断回应广大静安市民对优质教育的殷切希望。

区委社会工作部 司静

实干落笔绘新意 谋划开局启新程



记者 黄竞亮

新一轮机构改革后,从中央到市、区,再到街镇,先后组建了社会工作部门。静安区委社会工作部以“新征程新使命新作为”为题,着力推动改革精神落地落实,做好新时代党的社会工作,走好党的群众路线,把广大群众团结凝聚在党的周围,激发社会活力,汇聚全社会的智慧和力量。

“人民城市·奉献有我”延伸征集触角

区委社会工作部部长司静表示,把工作做到群众心坎上,需要更为真实地把握群众的所思、所想、所忧、所

盼,让群众一起参与到治理中。其中,把人民建议征集作为人人有序参与治理的重要制度设计,延伸人民建议征集的社区网络,紧扣群众的眼前事、身边事、困难事,打造一条“人人参与”的建议征集、议题筛选、协商沟通、推进落实、评议成果的闭环链条。

“人民城市·奉献有我”即是一场人民建议征集专项直播活动,现场邀请社区治理达人,分享自治共治善治的金点子,一方面给相关职能部门和街镇提供意见参考,另一方面可以和基层治理骨干一起分享有序协商议事的案例。

同时,区委社会工作部通过居委会约请,来推动诉求解决,努力形成政府治理、社会调节和居民自治三方面的良性互动。在这个过程中,居民群

众因为自己被看到、被回应,许多小区居民、社会面上的单位和群体主动加入到基层治理志愿者队伍中,诠释了“人民城市·奉献有我”的应有之义。

目前,全区共有注册志愿者24.5万人,志愿服务团队1001个,志愿服务项目1.65万个。面对更多的志愿服务热情,区委社会工作部赓续静安优势,充分结合区域国际化、外向型程度高,涉外经济较为发达等特点,通过“党建+志愿”模式,发挥党组织和党员带头作用,以社区为主要场景,丰富精准有效的志愿项目供给,努力把“居民所需”与“志愿者所长”更好地结合起来。

聚新力:率先打造新就业群体友好型商圈

统筹推进新兴领域党建是区委社会工作部非常重要的一块工作。它不仅包括新经济组织和新社会组织,还包括互联网平台经济新业态,以及它们带来的大量灵活就业的新就业群体。

司静表示,新就业群体是美好城市生活的建设者、耕耘者,也应是美好城市生活的享受者、参与者。

在围绕新就业群体创新打造的“静新畅议”中,新就业群体和楼宇园区、居民小区等不同主体有商有量,达

成了静安在全市首推“新就业群体友好型商圈”双向友好、双向奔赴的共识和具体项目。

目前,全区各街镇都有为“小哥”提供错时服务的社区食堂,区委社会工作部将继续打通社会资源,丰富服务供给,引入快递外卖和网约车平台企业,对接好属地街道,在服务中引领,用心用情把新就业群体凝聚在党的周围。

其中,位于江宁路街道的“暖新驿站”,即是条块联动,利用城市更新的闲置空间,合力打造的新就业群体服务站,在这里设置了热饭饮水、洗浴洗衣、休闲健身等暖心补给功能,加强了党员组织生活的红色领航功能,丰富了交通文明、诚信友善、送医护考等善治协同功能。

强新基:赋能基层治理骨干力量

走好区委社会工作部的开局起步,离不开各条线、各街镇的联动与配合,更离不开基层工作力量的支撑。

自2004年静安区在全市率先面向全社会公开招聘53名楼宇党群工作者,实现了“有人干事”。到现在,特别是在新兴领域方面,初步形成了多元化新兴领域党建创新工作室矩阵,设



立了面向党务工作者的肖素华工作室,还有面向民营企业的李锋、郑夺等书记工作室,还在白领驿站分院组建了安从真党建创新工作室,面向外企党建细分领域,拓路径、给方法,持续放大“一个带一批、一批领一群”的辐射效应。

下一步,区委社会工作部将依托区委新设的“城市基层党建(基层治理)学院”平台,实施好新兴领域和社区工作者、楼组长等基层治理骨干大培训,紧扣“基层、基础、基本功”,用实训教室、参访学习、案例讨论等形式,

提升基层队伍的领导力、执行力和协同力,实现“有能人干事”。

党的二十届三中全会开启了进一步全面深化改革的新征程。区委社会工作部将探索适应时代发展的创新机制与方法,完善更广泛汇民智、解民忧的人民建议征集机制,健全行业协会商会党建工作责任体系,打造具有静安特色的党建引领基层治理品牌,丰富全域志愿服务共同体路径,多维度提升社会工作者队伍能级,实干落笔绘蓝图,以久久为功的韧劲走好新时代群众路线。